

# 抓住冬奥机遇,张开冰雪之翼

## ——冀中小县涞源的“大梦想”

河北日报记者 赵瑞雪

五彩的灯光下,一条条跳台赛道宛如绚丽的丝带,将保定市涞源县七山南麓的“雪吉祥”装点得流光溢彩——12月26日晚,河北省第三届冰雪运动会开幕式在涞源国家跳台滑雪训练科研基地举行。

这不禁让人联想起省第二届冰雪运动会在崇礼国家跳台滑雪中心“雪如意”开幕时的情景。从塞北的崇礼到冀中的涞源,从“雪如意”到“雪吉祥”,乘着北京冬奥会的东风,我省又一个“小地方”正胸怀“大梦想”,张开冰雪之翼,蓄势起飞。

12月25日,保定市涞源县国家跳台滑雪训练科研基地。  
河北日报记者 史晨全摄



12月26日,涞源一中滑冰馆内,省第三届冰雪运动会冰球项目社会组U10组别比赛正在进行,邢台市U10冰球队队长刘欣怡尽管成为对手盯防的重点,仍不时捕捉到射门良机。

相比以往,本届冰雪运动会冰球比赛参赛队伍更多,但女队员仍属凤毛麟角。10岁的刘欣怡是邢台市育才小学五年级学生,去年8月邢台市组建市U10冰球队时,有一定轮滑基础的她作为替补入选。但刘欣怡训练刻苦,很快脱颖而出,经过省第二届冰雪运动会的磨练后,不仅成为球队主力,还当上了队长。本届冰雪运动会,她已进了十几个球,是队中进球最多的。

“一想明年的北京冬奥会我就激动,特别想去看冰球比赛。”走下赛场,刘欣怡兴奋地说,她的目标是先进入省女子冰球队,将来再进国家队,希望有一天能代表祖国在冬奥会上出场打比赛,升国旗、奏国歌。

唐山市外国语实验小学四年级学生高嘉旺虽然今年只有9岁,但凭着参加三届省冰雪运动会冰球比赛的经历,已经是唐山市U10冰球队的“老将”、顶梁柱。

在该队教练董浩博眼里,北京冬奥会给孩子们刻苦训练的激励带动作用非常明显,打中锋的高嘉旺在赛场上的拼搏精神尤为突出,关键时刻顶得住。“本届冰雪运动会前3场比赛,他一个人就进了24个球。”

“妈妈,我能参加北京冬奥会吗?”赛场外,高嘉旺萌萌的发问让陪他参赛的妈妈笑开了花。“你还太小呢。好好练习,等将来进了国家队,就有机会参加冬奥会了。”

“嗯,我要进国家队。”高嘉旺挥动着球杆高兴地说,“我还要成为冬奥会冠军。”

# 冰球小球员的冬奥梦

河北日报记者 张镜

## 一个社区里的“冰雪热”

河北日报记者 赵瑞雪

12月26日下午,省第三届冰雪运动会尚未正式开幕,在涞源县县城御湖盛景小区举行的该县第一届社区冰雪运动会,吸引了不少人。

居民们三三两两看着冰雪运动展板,有的带孩子玩着轮滑亲子游戏“火车穿山洞”;社区工作人员在指导一些居民体验滑雪模拟器;一旁的陆地冰壶比赛更是热闹,共有来自该县6个社区12支代表队的96名队员参加。

来自联大社区代表队的54岁的王淑芬,一个月前就和队友在自己的社区里进行了一次小型比赛,打那以后社区物业办公之处摆放的陆地冰壶就成了他们的“新宠”,一有闲暇就去练习练习。可惜,当天他们的成绩并不理想,只获得了第四名,但王淑芬依旧笑得很爽朗:“重在参与嘛!这项运动太有趣了,既考验体力又考验

智力和协作。北京冬奥会将冰雪运动带到了家门口,我们冬天健身又多了新选择。”

随着比赛和体验告一段落,居民们又纷纷走进小区对面的涞源湖公园,去观赏冰雪运动文化灯会。

“社区的冰雪氛围越来越浓。”御湖盛景小区所属的拒马源社区居委会党支部书记闫毅介绍,社区内设立了冬奥和冰雪运动宣传展示区,并在居民休闲娱乐时间在休闲广场设置推广点,推广陆地冰壶、滑雪模拟器、桌上冰壶、轮滑等冰雪运动项目,居民们踊跃参与。

涞源县教体局群体股股长张伟说,拒马源社区的“冰雪热”是该县群众冰雪运动蓬勃开展的一个缩影。通过推动冰雪运动进社区、进公园等“六进”,全县参与冰雪运动群众已超10万人。



12月23日,参赛选手在青年男子组单板平行回转比赛中。当日,河北省第三届冰雪运动会单板滑雪项目青少年组的比赛在保定市涞源县七山滑雪场开赛,来自河北省8个城市的77名运动员参赛。  
河北日报记者 耿辉摄

## 大力发展冰雪赛事经济和教育培训产业

在省第三届冰雪运动会开幕式舞台右后方的山体上,有两排醒目的大字:建设世界一流跳台基地,打造国际滑雪目的地。

这个梦想正在一步步变成现实——12月15日,涞源国家跳台滑雪训练科研基地二期工程交付使用,至此,该基地已建成6个训练跳台,形成了目前世界上最大的跳台群,具备了举行世锦赛和奥运会模拟备赛的条件。

涞源国家跳台滑雪训练科研基地是备战北京冬奥会的重要工程,一期的两个跳台滑道HS140、HS106,基本上是和“雪如意”滑道按1:1比例建设的。眼下,国家跳台滑雪集训队、国家北欧两项集训队

的部分队员正在基地备战冬奥。

该基地为什么会建在不到29万人口的涞源?

“因为涞源具备天时地利。”涞源县委书记陈英民说,涞源的冬季平均气温在-10℃到-15℃,全县平均海拔1000米,属于亚高原地区,与崇礼的“小气候”极为相似;况且,涞源具有临近北京、张家口的地缘优势。

但当时,涞源还未退出贫困县序列,能不能“接得住”这个大项目,不少人心里没底。为此,县委常委专门召开会议研究,大家很快统一思想:这是北京冬奥会给涞源带来的千载难逢的重大历史机遇,涞源一定要牢牢把握这次机遇,凝心聚力,建好基地,并以此为基础,牵手奥运经济、冰雪旅游,加快转型发展。

涞源国家跳台滑雪训练科研基地项目一期工程在2019年10月正式立项,由县政府主管县长挂帅一线调度,2020年11月正式竣工;今年,二期工程建设又提前完成。

该基地的建成,不但结束了我国跳台滑雪运动员需依靠国外基地训练的历史,填补了我国体育事业的一项空白,而且创造了多项第一,拥有目前世界上最大的风洞实验室。涞源也由此声名远播。

在基地的带动下,涞源县冰雪场馆建设快速发展。除已建成的七山滑雪场、县三中标准轮滑场外,还建成了县

全民健身中心滑冰馆、仿真冰馆等,具备了承接高水平冰雪比赛的能力。涞源县教体局党组书记、主任科员孙克峰介绍,在大力推动冰雪运动推广普及的同时,该县将积极发挥场馆优势,引入市级、省级、国家级的赛事,打造品牌赛事,发展赛事经济。

今年5月,该县与省体育局、北京体育大学签署合作框架协议,共建北京体育大学中国雪上运动学院。目前,该学院建设正在扎实推进。

“明年中国雪上运动学院建成后,涞源将打造世界一流雪上运动竞技体育人才培养基地。”陈英民表示,该县将在雪上项目竞技人才培养、科学研究和高水平赛事体系建设等领域与学院深化合作,大力发展冰雪教育产业,夯实我国冰雪运动和冰雪产业发展人才和智力支撑。

期间用工用车也优先安排当地农民,建成后为当地创造直接就业岗位60多个,有力拉动脱贫攻坚和乡村振兴。2020年2月,涞源退出贫困县序列。

眼下,以冰雪产业为代表的涞源县体育产业总规模已达28.38亿元,增加值达到2亿元,体育产业增加值占地区生产总值的比重接近3%,远超过省平均水平。

“京西北冰雪旅游看崇礼,京西南冰雪旅游看涞源。”陈英民介绍说,涞源县将依托七山滑雪旅游度假区,以国家跳台滑雪训练科研基地为核心,加强规划建设,打造世界级冰雪旅游目的地。目前,已编制完成《涞源县体育产业发展规划》《涞源县冰雪小镇发展规划》等。

## 以基地为核心打造世界级冰雪旅游目的地

12月25日和26日正值双休日,距离涞源国家跳台滑雪训练科研基地不远的七山滑雪场游人如织,涞源县城随处可见来自保定及北京、天津等地的滑雪游客。

“比得上雪季崇礼的火爆了!”一名来自保定市莲池区的雪友感慨,25日晚他到县城一家今年才开业的酒店投宿,却被告知78间客房全部满员。涞源县汽车站附近的一家火锅店,当晚9时多还有外地游客进店。该店工作人员说,进入雪季后店里生意兴旺,这段时间仅网上平台的下单量就有近300单。

陈英民介绍,近年来,在冰雪旅游的带动下,涞源县酒店、餐饮等相关服务业不断发展,2020年第三产业占国民经济的比重已达62%。

而在八年前,该县的财政收入八成还来自于矿业。在经历了钢铁去产能、矿山企业退出的阵痛后,涞源走上了“旅游立县”的道路,但由于旅游产品结构单一、仅靠白石山景区夏季季节的辐射带动,只能实现“半年经济”。2017年,瞄准北京冬奥会引发的冰雪旅游热,在县委政府的动员支持下,北京西南地区最大的滑雪场——七山滑雪场在涞源建成,有效弥补了涞源

旅游业冬春“半年闲”的短板。

七山滑雪场董事王晓虎介绍说,建成开业的第一个雪季,他们就接待游客5万人次,收入1290万元。此后,通过国际滑雪邀请赛、京津冀运动休闲体验季、京津冀越野滑雪赛等赛事活动的拉动,上个雪季,他们接待滑雪游客15万人次,营业收入4725万元,是开业之初的3倍多。

此外,雪场吸纳了近200名原来在矿山矿业企业工作的员工,并拉动周围的酒店、农家院、特色农产品销售、餐饮业、运输业等服务业实现冬季增收。基地建设

# 今年我省校园冰雪赛事活动已实现全覆盖 雪热校园,喜迎冬奥会

河北日报记者 杨明静

12月26日,涞源县第一小学操场上人头攒动。轮滑场地,学生们快速滑行;陆地冰球场地,一场对抗赛正在上演;不远处的室外真冰场上,一些学生的花样滑冰动作

已经有模有样……

近年来,依托涞源县七山滑雪场,涞源县第一小学每年冰雪季都组织2-6年级学生开展滑雪体验活动,全校5900多名学生



12月24日,隆尧一中,冰雪运动队队员正在训练陆地冰壶。隆尧县积极推动“冰雪运动进校园”,通过冰雪运动公开课、冰雪运动知识竞赛等系列活动,促进冰雪运动的开展。  
河北日报记者 赵永辉摄

上雪率超过90%,有1500多名学生参加了校园轮滑、滑轮等冰雪社团活动。

冰雪运动的魅力同样深深吸引着秦皇岛市开发区第三小学的学生。该校2020年9月将冰雪运动课程纳入课表,确保每周上一节冰雪运动课,让学生在日常生活中就能掌握冰雪运动知识和技能。

张家口冬季运动管理中心主任苏悦介绍说,自2017年起,该市已经连续开展五届万名学生体验冰雪活动,累计参与学生超过10万人,极大促进了冰雪运动在青少年中的推广普及。

青少年是冰雪运动发展的基础和生力军,我省多措并举大力推进冰雪运动进校园。省体育局、省教育厅联合印发了《河北省校园冰雪季实施方案》,实施中小学体育教师冰雪项目培训计划,在全省范围内开展校园冰雪季活动。同时,聚焦农村学校冰雪器材装备不足问题,实施农村学校轮滑鞋配备计划,在2020年覆盖1664所学校的基础上,今年再覆盖1625所学校,让农村学校轮滑教学及赛事活动蓬勃开展。据介绍,今年我省校园冰雪季活动已实现全覆盖。

逼真的赛道,栩栩如生的运动员,在七彩灯光的点缀下让人仿佛置身于雪

场——在涞源县第一小学的冰雪世界展厅,该校学生制作的涞源国家跳台滑雪训练科研基地与七山滑雪场模型很是亮眼,冰雪和冬奥主题手工、绘画、剪纸等作品更是琳琅满目。“我们利用美术课和社团活动时间组织全校学生参与,让他们学到了很多冰雪和冬奥知识。”该校美术老师曹静媛介绍。

在石家庄市桥西外国语小学,旨在宣传推广冬奥文化的“冬之梦”文化长廊承载着学生们对冰雪的热爱。学生们手绘的历届冬奥会会徽作品形象生动,冰雪运动项目中英文介绍依次排列,冬奥和冰雪知识书籍也颇受欢迎。

为推动冬奥知识进校园,我省在加强奥林匹克教育的同时,举办五届“迎冬奥”中小学生艺术作品征集评选暨“筑梦冰雪·相约冬奥”作品征集展览活动,吸引学生广泛参与;采用线上、线下相结合的方式,在全省中小學生中组织开展“迎冬奥”奥林匹克知识和冰雪运动知识竞赛;制作《校园冰雪公开课》系列视频为冬奥会营造浓厚氛围。全省分三批共创建奥林匹克教育示范学校500所,校园冰雪运动特色学校207所。全省各地学校喜迎冬奥的氛围越来越浓。

(上接第一版)河北的冰雪产业一定能够得到进一步发展,冰雪运动能够加快普及,带动更多群众乐享冰雪魅力、追逐冬奥梦想,努力建设冰雪运动强省。

再过几十天,冬奥会圣火将在北京燃起,北京冬奥会筹办已进入最后冲刺阶段。竞技场上,冲刺最关键、最要劲,做好冬奥会筹办工作同样如此。我们一定要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,加快推进张家口赛区各项筹办工作如期到位,确保把“简约、安全、精彩”的办赛要求落到实处。要深入细致做好测试赛复盘工作,为冬奥会成功举办积累宝贵经验;要从严从实从细强化全流程闭环管理,确保疫情防控万无一失;要加强城市运营管理,着力优化太子城核心区及张家口市全域环境;要精心做好宣传工作,营造浓厚氛围;要统筹抓好安全稳定和社会治理工作,为冬奥会成功举办营造和谐安定环境。

北京冬奥会,寄托着奥林匹克运动的圣洁理念,寄托着一个民族伟大复兴的梦想;筹办好奥运会,是河北的重大历史使命和历史机遇。今天的河北,“雪如意”英姿勃发,“冰雪热”高潮不断,正在盛装等待北京冬奥会的启帷。进一步把思想和行动统一到中央要求和省委部署上来,以举办河北省第三届冰雪运动会为契机,高标准高质量全力做好冬奥会筹办各项工作,我们就一定能办一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会作出河北贡献,向党和人民交出一份满意答卷。